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HCJ’IL paﬁoTbI: HCCICAOBAHNUC MCTOAO0B HMHTCPIIOJLAONKY W aAIlIIPOKCHUMAIuH

JUIS. PAaBHOOTCTOSIINX Y3JI0B C ITOCIEAYIOUIEH peain3alueld Ha OJHOM U3 SI3bIKOB

IpOrpaMMUPOBAHMS.

OCHOBHBIE TEOPETHYECKHE TOJI0KEHHSI.

3HaueHns GyHKIMH [(X|=Y, 3amaHRl B Toukax X, =X,*nh iel0,...,n,
HEOOXOIUMO HAMTU IPOMEKYTOUHBIE 3HAUCHHS.

NHTEpnONsSIMOHHBIN MHOTOWIEH Jlarpanxa:
n
Pn(x)zz yi'Ln(X) 9
i=0

rne L,(x) — muOxwurens Jlarpanka;

_ (x=xp) oo (x=x; ) (x=x,,,) .. (x=x,) o (x=x)
L(x)= (X =X0) oo (X=X ) (X = Xpat) oo (Xi=X0) iZ0ket (X %)
CrnenoBaTesbHO

Pn(X):Zn:yi ﬁ ﬂ

i=0  \k=0,k=i Xi—Xg
IlepBbIit MHTEPHOJISIIMOHHbBIN MHOTOYJICH HrroToHa. Touxka
MHTEPIIOJIUPOBAHUS HAXOIUTCS B HavaJIe TaOJIUIIbI.
WMHTEpnONUPYIOLINNA IOJIMHOM HILETCS B BUIE
P.(x)=a,+a;,(x—x)+a,(x—xo)(x—x, )+ ... +a,(x —x)...(x—x,_,)
[TocTpoeHne MHOTOUJIEHAa CBOAUTCS K OMpeaeIHUI0 KO3 duineHToB a;. [Ipu
3anucu Kod(PGUIIMEHTOB MOJIb3YIOTCSI KOHEYHBIM Pa3HOCTIAMM.
KoHneunbie pa3HOCTH TIEpBOTO NMOPSJIKA 3aUIITYTCS B BUJIC:
AYo=Y1—Yo;
Ayi=Yo—= Y
AYyn1=Yn=Ya1s
r7e y; — 3HauYeHHs (PYHKIUU IIPU COOTBETCTBYIOIINX 3HAYEHUSIX X;.

KonHeuHnble pa3HOCTH BTOPOTro MOPsIKA:



Azyoszl—A Yos
AZY1:A.Y2_A.V1;

,
A yn—ZZA.ynl_Ayn—Z‘
KoHeuHbIe pa3HOCTH BBICIIMX MOPSIKOB HAMAYTCS aHAJIOTHYHO:
k. ak=1 k=1 .
AN y,=A" "y, —A "y,
k. _ ak-1 k-1 .
ANy =N "y,—AN "y,
k k-1 k—1
A yn—ZZA .yn—l_A YH—Z'
Oo6mas Gopmya 1ist HaX0XKACHHS BCEX KOI(PPUITMEHTOB UMEET BU/I;

— Aiy()
ilh'

i ’

raei =1 ...n.
B pesynbrare

. Ay, AZYO An)’o
P, (x)=y,+ T (x—x,)+ 1R (x—xo)(x—x,)+...+ o

(x—x) ... (x—x,_,).

I[aHHBIﬁ MHOT'OYJICH HA3bIBAKOT IICPBBIM ITIOJIMHOMOM HrroToHa.

BTopoli HHTEepNOJAHMOHHBIA MHOTOYIEeH HblOTOHA.

JIst  HaxoXJIEHHUST  3HAYCHUM GbyHKOMM B KOHIIE  HHTEpBala
MHTEPIOJIUPOBAHNS UHTEPHOJISIIUOHHBIN MOJIMHOM 3aIUILIETCS B BUJIE
Pn(x):ao+al (X _Xn)+02(x _Xn)(x_xn—1)+ +an(x_xn) (X _Xn—l) (X_ Xl) .

dopmyina 11t HaX0XKACHUS BCeX KOIPDHUIIMESHTOB 3aMMIIETCS KaK:

_ Aiyn—l
a=—"""—.
i'h
HOJ'IyLII/IM BTOPYIO HHTCPIIOJIALIMOHHYIO q)OpMy.Hy HrroToHa:
— A.yn—l Az.yn—Z ASy”_3
Pn<X)_yn+h— (X_Xn)+2!T(X Xn)(x_xn—1)+3!h3 (X—Xn)(X—Xn_1)<X—Xn_2)
An
ot PO e Y (x=x ) o (X xy).

n!'h"



AnmnpokcuMmanus dyskimy. Heo6xoaumo HalTH sMOupudeckyro Gopmyiy,

3Ha4YCHUA KOTOpOﬁ IIpu X =X; Majio OBl OTJIMYAIUCH OT BXOAHBIX HAaHHBIX. BYI[CT

WCIIOJIb30BATHCA JIMHEWHASI alllIPOKCUMAILIUS, IPU KOTOPOH JTaHHBIE OMUCHIBAIOTCS
JIMHEMHOM 3aBUCUMOCTBIO
P(x)=ax+b
dopmynbl aia pacu€éta Kod(PGUIIMEHTOB a U b ONpenesstoTcss Mo METOAY

HAaMMCHBIINX KBAaJApPaTOB:

F=) (y,—ax,—b}->min
i=1

dF : dF \
db ;(yl axl ) b da ;(yl axl ) Xl

nz (Xiyl')_z X; - Z Yi
_im i=1 i=1

a—= ’

n n 2
2
ny, x;—| 2. x,
i=1 i=1
n n
Z yi—az X;
i=1 i=1

.

n

ITopsinok BbINOJHEHUSI PAa0OTHI.

1. BeiOpaTh Tpy TOUKH, HE BXOJAUIME TAOJIMIly JaHHBIX B Ha4aje, KOHLE, 110
cepearHe TaOIUIbI.

2. CocTaBUTh HEOOXOUMBIE MOAIPOrPAMMBI-(DYHKIIHH.

3. CocraBuTh TOJIOBHYIO MpOrpamMMmy, COAEpXKAIlyl0 OOpallleHue K
COOTBETCTBYIOIIHM IOAIPOrpaMMaM M OCYIIECTBIISIFOLIYIO IIEYaTh PE3yIbTaTOB.

4. Vcnonb3yss MHorowieH Jlarpanxka, HaWTH NPUOIM>KEHHbIE 3HAYEHMS
¢byukun. Ilomcuurare TOYHBIE 3HAYEHHUs, AaOCOJIOTHYIO IOTPEIIHOCTD,
OTHOCHUTEJIbHYIO MOIPEIIHOCTh, BEPHbIE U 3HaYaIue HuQpol.

5. Hcnons3ys mHOrouwieHol HprOTOHAa HAaMTH BCE, YTO IIEPEUYUCIEHO B
MPEABIAYIIEM IIYHKTE, AOIOJHUTEIBHO — B INPOLEHTHOM COOTHOLICHUH TOYKY
IPUEMIIEMOTO MCIIOJIB30BAHUS IEPBOT0 MHOTOWIECHA IO CPAaBHEHUIO CO BTOPBIM

MHOTOWIEHOM TP paboTe ¢ TOUKOW B Hayaje TabauLbl 1 HA00OPOT.



OJHOMY W3 3HAYCHUU JY;

6. CocTaBuTh TaOJMIly KOHEYHBIX pa3HOCTEH 10 BTOporo mopsigka. K

npuOaBUTh MOTPENTHOCTh (), MPEBOCXOJAILYIO

AOIIYyCTUMYIO. HOKaSaTB, KakK IIpH 9TOM U3MCHATCA KOHCYHBIC PA3SHOCTHU 0O0IBIIETO

opSIKA.

X0 Yo Ay A%y
X4 Vi Ay, A%y
X2 y2+ o Ay, A%y,
X3 V& AY3 AZYa
X4 Va4 Ay, AN’y
Xs Vs Ays —
X6 V6 — —

7. Ilpu annpokcuMUpOBaHUM (YHKIIMU HUCIONb30BAThH JJISI HAXOXKJICHUS

HOBBIX 3HaYEHUI T€ K€ TpU TOUKU. Paccuntarh Bce, YTO YKa3aHO B MYHKTE 4.

8. CocTaBUTh CBOJHYIO TA0JIMILy TIO pe3yiabTaTaM HCCIIEIOBAHUS.
BoinosiHenune padboThl.

dynxims  y=ctg(vsin x)

X y

1.5 0.64
1.7 0.65
1.9 0.68
2.1 0.75
2.3 0.85
2.5 1.02

Touku a1t mpoBeieHus BelunciieHuit: 1.62, 2.03, 2.47.

Teopema. J1ns mo0oil 3eMeHTapHON (YHKLIHU CYIIECTBYET €IMHCTBEHHBIN
WHTEPTIOJSAIINOHHBIA MHOTOUJICH.

Jlokazamenvcmeo. IHTEpHONAIMOHHBIN MHOTOYJICH UMEET BU/L:

N-1 N

P, (x)=cytc x+ ... +cy X" +c x Ucnone3yss  Tabmuiy ¢

HCXOAHBIMHA JaHHBIMH, COCTaBUM CUCTEMY JIMHEMHBIX ypaBHeHHﬁI



N_ _
CotC Xt ... +Cy X, —PN(XO)—yO,

N— —
Co+C X+ .. +Cy Xy =Py (xy)=yy.

B MAaTpUIHOM IIPCACTABICHNN CUCTEMA HMCCT BUI Ac= y:

2 N
1 xy Xy ... Xy
_ T _ T
c=(cq, o nen) ¥y =(yo, -, ¥n)-
Cuctema uMEET POBHO OJHO PEIIEHUWE TOrJa M TOJIbKO TOrja, Korja

|A|#0. Onpenmenurens  MaTpuisl A SBJISETCA  ONPEICTUTEIEM

Bangepmonpa:  |A|= H (x,—x J.), KOTOPBIA HE paBeH HYJIO, KOTJa
0<j<i<N

x;#x;Vi#j. Takum 0o0pa3oMm, KOIQOUUHMEHTBI Co, ..., CN HAXOAATCS
OJHO3HAYHO, a 3HAYMUT, WHTEPIOJALUOHHBIA MHOTOWIEH CYIIECTBYET U
SIBIISIETCS] €IMHCTBEHHBIM.

2. BpruucnuMm npuOnmkEHHOE 3HAYEHUE (PYHKIUU B MEPBOM Touke X = 1.62,
UCIIOJIb3YSl HMHTEPIOJISIIUI0 TP TOMOIM MHOTOwIeHOB Jlarpanixka,
Hprorona (¢ Hawana), HproToHa (¢ KOHIIA), a TaKXe AammpOKCHMAIIHIO
METOJIOM HaWMEHBIINX KBajapaTtoB. Takke HalWaéM TOYHOE 3HAYECHUE
GyHKIMM B JAaHHOM TOUYKe, aOCONIOTHYIO M OTHOCUTENBHYIO MOIPEUIHOCTH
IS BBIYMCIICHU BCEMU ITHMH YETHIPHMSI METOJIaMH, 3HAYAIlME U BEPHBIC
mupsl B TOMYYCHHBIX 3HAUYCHUAX. Pe3ynbrartel paboThl MpOTrpaMMbI

IIPUBEJICHBI HAa PUCYHKE 1.

MaTO | x| TOYHOE VY| npubn. y| Ay By | 3Had4. uMdpe|EepHEE
MH. Narpadnwa|l.82| 9.842947819475| 0.647555840000| 0.,004508| 0.007167) 54755583 |
MH. HewToHa ¢ Hay.|l.62| ©.8642947819475| 0.647555840000] 0.004608| O0.007167| 64755584 |
MH. He@ToHa ¢ kHU.|1.682] 9.842947819475| 0.847555840000 | 0,004508| 0.007167) 54755584 |
annp. MeT. HauM. ke.|1.62| 0.642947819476| 0.625485714286| 0.017462| 0.027159] 62548571 |

Puc. 1 — eviuucnenue 3nauenusn pynkyuu 6 mouke x = 1.62
BuaHo, 94TO TOYHOCTH BCEX METOJOB MHTEPIOJISAIMU Ha TOPSIOK OOJbIIE,
YeM TOYHOCTh MeTojia JIMHEeHHOoM ammpokcuManuu (0,7% OTHOCHTEIBHOM

MOTPEIIHOCTA WHTEPHOSAUMUA NPOTUB 2% anmpoKCUMaluu), W IMOITOMY

LM Ppb!
54

64

54

6



BEpHBIX IIU(p B pe3ysibTaTe anmnpoKCUMAIUN (PYHKIMH B JAaHHOW TOYKE Ha
OJIHY MEHBIIIE.

3. AHQJOTMYHO NMYHKTY 2, BBIYMCIUM 3HauY€HHE (PYHKIMHU B Touke X = 2.03
BCEMH 3 METOJaMH MHTEPIOJISILMM U METOJOM JIMHEWHON annpOKCUMAalyu.

Pey3nbTaTel paboThl IPOrpaMMbl IIPEACTABICHBI HA PUCYHKE 2.

MaTOL | X | TOMHO® | nprén . ¥ | By| By| 3Ha4. uMopH|BepHble LUPPEI

MH. TNarpansa|2.03| 0.719979063927| 0.721837449062| 0.001858| 0.002581)| 72183744 72

MH. HewoToHa © Had.|2.03] 9.719979063927| 0.721837449052| 0.001858| 0.002581) 72183744 72
MH. HewToHa ¢ kHU.|Z2.03| 0.719979063927| 0.721837449062| 0.001858| 0.002681| 72183744 72
annp. MeT. HawM. kKE.|2.03| 0.719979063927| 0.775014285714| 0.058035| 0.077829] 77801428 7

Puc. 2 — eviuucnenue 3nauenusn ¢hynkyuu 6 mouke x = 2.03
KonuuectBo BepHbIx 1udp octamoch TakuM k€. OTHOCUTENIbHas
NOTPEIIHOCTh JTUHEHHON anmpokcuMalui GyHKIMUA B JaHHOM TOYKE CHOBA
6onee yem B 10 pa3 Ooibiie, 4eM OTHOCUTEIbHAS MOTPEUTHOCTH JHOOO0TO
Meroga uHTepnoiaauuu (0,2% Bo Bcex ciaydasx uHTepnonsiuuud, 7% B
pe3yJiibTare anmpoOKCUMAIINH).
4. AHaJIOTMYHO MYHKTY 3, BBIYMCIMM 3Hau€HHE (PYHKIHUH B TOuke X = 2.47.

Pe3ynbTarhl BEIYMCIIEHUM 1aHbI HA PUCYHKE 3.

METOR | % TOYHOE V| npubn. v| Ay | By| 3Hady. uMpbl|BepHbIE LUODE

mMH. Narpanxa|2.47| ©.9931839655980| 0.985335066563| 0.007845| 0.0078599| 985339085 | o8

MH. HewTona c© Had.|2.47| @.9931839658980| @.985330066R563| 0.067845| 6.0807899| 08533905 | o8
MH. HeloTona © kHU.|2.47| 0.993183965980| 0.985339066563| 0.007845| 0.007899| 98533906 | o8
annp. MeT. HawM. kB.|2.47| 0.993183965980| 0.937557142857| 0.055627| 0.056009| 93755714 g9

Puc. 3 — sviuucnenue 3nauenus pynxkyuu 6 mouke x = 2.47
Kak u B mnyHkTe 3, OTHOCUTEIBHBIE TMOTPEIIHOCTH BCEX METOJIOB
UHTEPIHOISLUMUA COBHNANalOT W mnpuMmepHo pasbl 0,79%, oTHOCUTENIbHAS
MNOTPEIIHOCTh JUHEHHOM anmnpokcumanuu — 5%. M3-3a 3Toro BepHbIX 1UGD
B pe3yJIbTaTe aNPOKCUMAIINH TOJBKO 1, a B METOJIaX UHTEPIIOISAIUNA — 2.
5. BBIUKCIMM KOHEYHBIE PA3HOCTH IIEPBOrO M BTOPOTO MOPSAKOB 0 U MOCIE
BHECEHUS TIOTPEITHOCTH B y>. Pe3ynbTaThl JaHHBIX BHIYMCICHUN MPUBEACHBI

Ha pUCYHKE 4.



KOH2YHBIS pa3HOCTH:

x| ¥ By | An2y*
1.5] 0.64] G.01| 6.02
1.7 0.65] 6.03| .04
1.9 0.58] 6.07| 6.03
2.1 0.75] G.1] 6.07
2.3 0.85] 6.17| --
2.5] 1.62] -- | --

KOHEYHEIE PEZHOCTH C JII,OEJEEEJ'IGHHOEI NorpellHOC Thid !

x| Y| By | An2y*
1.5] 0.54] G.01| 0.564
1.7 0.65] 0.574| -1.048
1.9 1.224] -0.474] 6.574
2.1 0.75] G.1] 6.07
2.3 0.85] 6.17| --
2.5] 1.62] -- | --

Puc. 4 — roneunvie paznocmu 00 u nocie 8necerust NOCPEUHOCMU C. 8 >
BugHo, 4TO TpM W3MEHEHWH 3HAYEHUS Yi M3MEHSIOTCS Ha HEKOTOPBIC
3Ha4YeHUs U pasHocTM® Ay,Ay, ; , a TakKe U NAaHHBIE PA3HOCTH, HO
Oosbiux nopsiAKoB. [Ipu 3ToM yeM OosibIlle MOPSIOK KOHEYHON Pa3HOCTH,
TEM CWJIbHEE HA PA3HOCTHU 3TOTO MOPAJAKA OTPAZUTCSA BHECEHHOE U3MEHEHUE.
B nannom cnywae BHecenue norpemnocty  a=0,8 y; =0,544 B 3HaueHUE

¢dbyHkunu npu X = 1.9 u3mMeHseT KOHEYHbIE PA3HOCTH:

AAy;)=(y;=(y;+a))=(y;=yi)=—a,
AAy))=((ys+a)=y;)—(ys—yi)=a;
07151 8mopoli cmeneHu :
AN y3)=(Ayi=(Ayi—a))=(Ayi=Ay})=a,
AN y)=((Ay;—a)=(Ay;+a))—(Ay;—A y;)=—2a,
ANy )=((Ay;+a)=Ay])—(Ay;—Ay))=a.
. CoctaBUM CBOJIHYIO TaOJMIly TO pe3yJbTaTaM BBIUYMUCICHUS 3HAYCHUUN
(GyHKIMM B TOYKAX B Pa3UYHBIX TOUYkax Tabmuilkl. CpaBHUM Pe3yJIbTaThl
BI:I‘H/ICJIGHI/Iﬁ METOAaMHU I/IHTepHOJIHHI/II/I MHOT'O4YJICHOM HarpaHx(a n

AIlMMpOKCUMAall HANMMCHBIINUX KBaApPaTOB. P C3yJIbTaTbl MPUBCIACHLI Ha

pUCYHKE 5.



MaTOof | b TOUYHOE | npuin. y| Ay | Gy | SHa4. UMbpbl|BepHbE UUGPE

MH. Narpanwa|l.62| 0.642847819476| 0.647555840000| 0.004608| 0.007167| 54755583 54
MH. Narpanwa|2.03| 0.7189979063927| 0.721837448062| 0.001858| 0.00258]1| 72183744 72
MH. Narpadwa|2.47 | ©0.993183965080| 0.985338066563| 0.007845| 0.007899) 085335808 | o8
annp. MeT. HauM. kE.|1.82| 0.842947819475| 0.525485714285| 0.017462| 0.027159] 52548571 | 5
annp. MeT. HauM, KB.|2.03| 0.719979063927 | ©.776014285714| 0.,066035| 0.077829] 77601428 7
annp. MeT. Haus. KE.|2.47| ©.993183965960 | @.937557142857| 0.06055627| 0.056009| 83755714 g

Puc. 5 — cpasnenue memooos unmepnonayuu u annpokcumMayuu

BunHOo, 49TO WHTepmoJAIMs METOJOM MHOrodwileHa Jlarpamka BO Bcex
BBIOpDAHHBIX TOYKax AAET Jyuniee NpHOIMKEHHE (PYHKUUHU, HEXEIU YeM
JTUHENHas amnnpokcuManus. Pe3ynbrar BBIYUCICHHUS 3HAY€HUs (QYHKIUU
MHOTOWICHOM JlarpaHna BcE BpeMs mMeeT 2 BEpHBIC MUQPPHI MPOTUB OAHOU
y ammpokcumanuu, u mnorpemHocts 0,18% - 0,78% mpotus 0,5-1,7% y
anmpoKCUMaIUu.

7. Moaudunupyem nporpammy Juisi paccyéTa MHOrousieHa Jlarpanxa, a Takxke
ko3 dunreHToB MHOTOYWIeHOB HhIOTOHA ¢ KOHIIA M C HAaJaJIa:

MHorounen Narpadma:

((x - 1.760000@) / -0.200000) * ((x - 1.900000) / -0.400000) * ((x - 2.100000) / -0.600000) * ((x - 2.300000) / -0.800000) * ((x - 2.500000) / -1.000000) * 0.540000 +
¥ - 2.1080080) / -0.400000) *

( ( (( ((
(¥ - 1.500000) / 0.200000) * ((x - 1.900800) / -0.200000) * ({ [(x - 2.30006008) / -0.600000) * ((x - 2.500000) / -0.800800) * 0.650008 +
[(x - 1.5000008) / 0.400000) * ((x - 1.700000) / @.200000) * ((x - 2.160000) / -0.200000) * ((x - 2.300000) / -0.400000) * ((x - 2.500000) / -0.600000) * 0.680000 +
(¥ - 1.500000) / 0.600000) * ((x - 1.700800) / @.400000) * ((x - 1.960000) / 0.200000) * ((x - 2.300000) / -0.200000) * ((x - 2.500000) / -0.400000) * @.750000 +
(¥ - 1.5000008) / 0.800000) * ((x - 1.700000) / @.600000) * ((x - 1.960000) / 0.400000) * ((x - 2.100000) / 0.200000) * ((x - 2.500080) / -0.200008) * 0.850000 +
((x - 1.5000008) / 1.000000) * ((x - 1.700000) 7 0.800000) * ((x - 1.960000) / 0.600000) * ((x - 2.100000) / 0.400000) * ((x - 2.300000) / 0.200000) * 1.020000

KoapuUUMeHTE MHOrodneHa HeloToHa ¢ Hadana:
0.640060 0.05M060 6.250000 @.416667 -0.781250 2.083333

KoapduUMeHTe MHOroYNeHa HeloToHa © KoHUA:
6.640060 ©.850000 0.875006 ©.833333 1.302083 2.083333

Puc. 6 — paccuém odbweco 6uda unmMepnoOIAYUOHHBIX MHO2OUIEHO8 OJis
O0auHOU hyHKyuu u mabauyvl OAHHbIX

Takum oOpazom, MHOrowiIeH Jlarpanxa UMeeT CJIeIyOIINI BU/L;

fpﬂ:x—lj_x—L9.x—Zl_x—ZS_x—25_064+
—-0.2 —-0.4 —0.6 —0.8 —-1.0 )
x—LS-x—L9-x—Zl.x—ZS_x—25-0ﬁ5+
0.2 —0.2 —0.4 —0.6 —0.8
x—LS.x—L7.x—21.x—23.x—25.068+
0.4 0.2 —0.2 —0.4 —0.6
x—LS.x—L7.x—L9.x—23.x—25-075+
0.6 0.4 0.2 —0.2 —04
x—L5-x—L7.x—L9.x—Zl.x—25-085+
0.8 0.6 0.4 0.2 —0.2
x—L5.x—L7.x—L9.x—21.x—23.102

1.0 0.8 0.6 0.4 0.2

Muorounien HeroToHa ¢ Hauana:



f(x)=0.64+0.05- (x—1.5)+0.25 - (x—1.5)(x—1.7)
+0.416667 - (x—1.5)(x—1.7)(x—1.9)

—0.78125 - (x—1.5)(x—1.7)(x—1.9)(x—2.1)
+2.083333 - (x—1.5)(x—1.7)(x—1.9)(x—2.1)(x—2.3).

Muorounien HeroToHa ¢ koHOa:

f(x)=1.02+0.85 - (x—2.3)+0.875 - (x—2.3)(x—2.1)
+0.83333 - (x—2.3)(x—2.1)(x—1.9)

+1.302083 - (x—2.3)(x—2.1)(x—1.9)(x—1.7)
+2.083333 - (x—2.3)(x—2.1)(x—1.9)(x—1.7)(x—1.5).

. HpHMaﬂ B MCTOJC JIMHEHHOU AIIIIPOKCUMAIINHN TAKKC ObL1a pacCUruTaHa IIpu

MTOMOIIIA MOAU(UKAIINH TPOTPAMMBI:

MpAMan B MeTOo0e NMHSWHOWM annpokCcUmMaluu
[@.367143x + 0.030714

f(x)=0.367143 x+0.030714.

. Ilo BXOJHBIM JaHHBIM W MOJYYEHHBIM KO3(PUIIMEHTaM MPSIMOWA B METOJIE
JUHEWHOW anmpoKCUMAIMK MOCTpouM Tpaduk (n300pakéH Ha Pucynke 8).
BunHo, 4to u3-3a TOro, 4TO TMpsiMas MPUONIMKaeTcs K rpaduKy TOJBKO B
IBYX TOYKax (MO CpaBHEHUIO C 5 BXOJAHBIMU TOYKAMHU B METOJaX
VMHTEPHOJSALNN), JUHEHHAs annpoKCcUManus Aa€T TOYHOCTh XYK€, 4YeM

0001 METOT MHTEPIIOJISAIUH.
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MocTpoeH Ha caliTe yotw.ru

B vcxoanas dyHKuMA
dVHKUMA, NOCTPOEHHAA N0 TOUKAM
B nuneinans annpokcumaumn

Puc. 8 — epagpux ¢pynkyuu, ¢hynkyuu nocmpoennot no 6X0OHbIM MOUYKAM, U
annpoKCUMAYUOHHOU NPAMOU
BobiBOABI.
beutn mccnenoBaHbl TpU METOJBI MHTEPIIONSAIUN W OJAWH METOJ JTUHEHHOM
anmnpokcumanuu  GyHKIAA JUIsi  PAaBHOOTCTOSAIIMX y3i0B. bbula Hammcana
nporaMma JUisl BBIYHMCIICHUS 3HA4YCHHS (YHKIIMM B TOYKAX, HE MPUHAJICKAIIUX
TabnuIle, UCTONIb3Yysl MHTEPIOIAINMOHHbIE MHOTOWIeHB! Jlarpamka u HeioToHa, a
TaK)Ke JTUHEHHYIO alpPOKCUMAITHUIO.
B xone pabotsl ObUIO J10Ka3aHO, 4YTO M (PYyHKIMH, 3aJaHHOW B BHJIE
TaOHIIBI, BCE MHTEPIOJISAIMOHHBICE MHOTOWICHBI OYIyT COBIanaTh. Taxxke ObLIO

IMPOBECPCHO, UYTO C MOMOINBIO MHTCPIOIAIUOHHOIO MHOT'OYJICHA (pYHKHI/IIO MOXXHO



NPUONM3UTh B IICJIOM TOYHEE, YeM C IOMOIIbIO JMHCHHOM alIpOKCHMAIIUH,

HOHy‘-IGHHOﬁ MCTOAOM HAMMCHBIINX KBAAPAaTOB.



HPUJIOKEHUE A
MCXOJIHBIN KOJ IMTPOT'PAMMBbI

#include <math.h>
#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

// MHoToujneH JlarpaHxa
double lagrange mult (double x, int i,

double* arr x, size t arr x sz)

double ret = 1;

double x 1 = arr x[1i];

for(size t k = 0; k < arr x sz; ++k)
{

if(k == i) continue;

ret *= (x - arr x[k]) / (x 1 - arr x[k]);
}

return ret;

double interp lagrange (double x,

double* arr x, double* arr y, size t arr xy sz)

double y = 0;
for(size t 1 = 0; 1 < arr xy sz; ++1)
y += arr y[i] * lagrange mult(x, 1, arr X, arr xy Sz);
return y;
}
void print lagrange (double* arr x, double* arr y, size t arr xy sz)
{
for(size t 1 = 0; 1 < arr xy sz; ++1i) {
double x i1 = arr x[i];

for(size t k = 0; k < arr xy sz; ++k)

if(k == 1) continue;



printf (" ((x - %1f) / %1f) %c", arr x[k], (x 1 -

arr x[k]), (k == arr xy sz - 1) || (i1 == arr xy sz - 1 && k ==
arr xy sz — 2) 2 ' ' '"*');
}
printf ("* %1f %c \n", arr y[i], 1 == arr xy sz - 1 2 ' '
"+
}
puts ("");

// KoHeuHBIEe pPas3HOCTU
double** get fdiffs(double* arr y, size t arr y sz)

{

double** ret = malloc(sizeof (double*) * arr y sz);

for(size t 1 = 0; 1 < arr y sz; ++1i)
ret[i] = malloc(sizeof (double) * arr y sz);
for(size t n = 0; n < arr y sz; ++n)
ret[0] [n] = arr yl[n];
for(size t 1 = 1; 1 < arr y sz; ++1i)
for(size t n = 0; n < arr y sz - 1i; ++n)
ret[i] [n] = ret[i-1][n+l] - ret[i-1][n];

return ret;

// MHorTousieH HrbooToOHa
// c Hauajna:
double interp newton fw(double x, double** fdiffs,

double* arr x, double* arr y, size t arr xy sz)

double y = arr y[0];

double denom = 1;
double mult = 1;
double h = arr x[1] - arr x[0];

for(size t 1 = 1; 1 < arr xy sz; ++1)



}

denom *= i * h;
mult *= x - arr x[i-1];

y += fdiffs[1][0] * mult / denom;

}

return y;

void print newton fw(double** fdiffs,

}

double* arr x, double* arr y,

double denom = 1;
double h = arr x[1]

fdiffs[0][0]);

- arr x[0];
printf ("$1f ",
for(size t 1 = 1;

{

i < arr xy sz; ++1)
denom *= i * h;
printf ("$1f ", fdiffs[i][0]
}

puts (nn) ;

// C KOHLaA:

size t arr xy sz)

/ denom) ;

double interp newton bw(double x, double** fdiffs,

double* arr x, double* arr y,

double y = arr ylarr xy sz-1];
double denom = 1;

double mult = 1;

double h = arr x[1] - arr x[0];
for(int i1 = arr xy sz - 2; 1 > -1; --1i)
{
denom *= (arr xy sz - 1 - 1) * h;
mult *= x - arr x[i+1];
y += fdiffs[arr xy sz - 1 - 1][1i]

}

return y;

size t arr xy sz)

* mult / denom;



void print newton bw (double** fdiffs,

double* arr x, double* arr y, size t arr xy sz)

double denom = 1;
double h = arr x[1] - arr x[0];
printf ("s1f ", fdiffs[0][arr xy sz-1]);
for(int i1 = arr xy sz - 2; 1 > -1; --1i)
{
denom *= (arr xy sz - 1 - 1) * h;
printf ("$1f ", fdiffs[arr xy sz - 1 - 1][1i] / denom) ;
}
puts ("");

// ANNpOKCUMMAalMs MeTOIOM HaMMEHBLIMX KBaIpaTOoB
void approx coeffs(double* arr x, double* arr y, size t arr xy sz,

double* a, double* Db)

double x sum = 0, xpowZ sum = 0, y sum = 0, xy sum = 0;
size t n = arr Xy sz;
for(size t 1 = 0; 1 < arr xy sz; ++1)

{
X _sum += arr x[i];
y sum += arr y[i];
Xy sum += arr x[i] * arr y[i];

xpowZ sum += arr x[i]*arr x[i];

*a = (n * xy sum - x _sum * y sum) /
(n * xpowZ sum - X sum * x sum);
*b = (y _sum - (*a) * x sum) / n;

}
double approx result (double x, double a, double D)

{

return a*x + b;



// 3Hauaume U BEepPHHE LUOPH
void sign corr digits(double approx y, double exact vy,

int* sign, int* corr)

int isign, icorr;

size t digits = 8;

int correct cnt = 0;
double inacc = fabs(exact y - approx y);
for(size t 1 = 0; 1 < digits; ++1)
{
if (correct cnt == 0 && inacc < 1)

inacc *= 10;
else if(correct cnt == 0)

correct cnt = 1i;
approx_y *= 10;

exact y *= 10;

isign = (int)approx y; icorr = (int)exact y;

int digit cnt = 0;

{ int isign = isign; while( isign > 0) { ++digit cnt; isign /=
107 } 1}
int ch ¢ = isign / pow (10, digit cnt - correct cnt);
int ch e = icorr / pow(10, digit cnt - correct cnt);
if(ch ¢ == ch e)
icorr = ch c;
else
icorr = isign / pow (10, digit cnt - correct cnt + 1);
*sign = isign;
*corr = icorr;

double f (double x) { return 1 / tan( pow(sin(x), 1./2) ); }



int main ()

{

const int arr xy sz = 6;
double arr x[6] = (1.5, 1.7, 1.9, 2.1, 2.3, 2.5};
double arr y[6] = {0.64, 0.65, 0.68, 0.75, 0.85, 1.02};

double** fdiffs get fdiffs(arr y, arr Xy sz);
double approx a, approx b;

approx coeffs(arr x, arr y, arr Xy Sz, &approx a, &approx b);

double calc x[3] = {1.62, 2.03, 2.47};

// BBIUMCJIEHMS SBHAUEeHUM IJId 4 MeToIoB B 3 Toukax
printf ("%$25s|%4s|%21s]1%20s|%11s|%11ls|%21s|%12s\n",

"MeTOH"’ X", "TOque y"’ l'anGJ_[. y"’ "Ay"’ "6y"’ "BHaq.

umops", "BepHbEe LUUOPH") ;

for(size t 1 = 0; 1 < 3; ++ 1)
{
double exact = f(calc x[i]);
double y = interp lagrange (calc x[1i], arr_x, arr_y,

arr xy sz);
double dy abs
double dy rel = fabs(dy abs / exact);

fabs (exact - vy);

int sign, corr; sign corr digits(y, exact, &sign, é&corr);

printf ("$30s|%41g|%15.121f[%15.121£[%101£]%101f|%12d|%12d\

"MH. Jlarpanxa",

calc x[1i], exact, y, dy abs, dy rel, sign, corr);

y = interp newton fw(calc x[i], fdiffs, arr x, arr_y,
arr xy sz);

dy abs = fabs(exact - y);

dy rel = fabs(dy abs / exact);
sign corr digits(y, exact, &sign, &corr);

printf ("$33s|%41g|%15.121£f[%15.121£[%101£]%101f|%12d|%12d\



MH. HweiooTOHa ¢ Hau.",

calc x[1i], exact, y, dy abs, dy rel, sign, corr);

y = interp newton bw(calc x[i], fdiffs, arr x, arr_y,

arr xy sz);

dy abs = fabs(exact - y);

dy rel fabs (dy abs / exact);
sign corr digits(y, exact, &sign, &corr);

printf ("$33s(%41g|%15.121£f[%15.121£[%101£]%101f|%12d|%12d\

n",
"MH. HpoTOHa C KHII.",
calc x[1i], exact, y, dy abs, dy rel, sign, corr);
y = approx result(calc x[i], approx a, approx b);
dy abs = fabs(exact - y);
dy rel = fabs(dy abs / exact);
sign corr digits(y, exact, &sign, &corr);
printf ("$30s|%41g|%15.121£[%15.121£[%101£]%101f|%12d|%12d\
n",

"annp. MeT. HauMMm. KB.",

calc x[1i], exact, y, dy abs, dy rel, sign, corr);

// Tabamuel KOHEUHHX pPasHOCTEeN
printf ("\nKoneunrsle pasHocTu:\n");
printf ("%$10s|%10s|%11s|%14s\n", "x", "y*", "Ay*", "A"N2y*");
for(size t 1 = 0; 1 < arr xy sz; ++1)
{
if(arr xy sz - 1 > 2)
printf ("%$10.51g(%10.51g1%10.51g]%13.51g\n",
arr x[i], fdiffs[0]([i], fdiffs[1l][i], fdiffs[2]

else if(arr xy sz - 1 == 1)
printf ("%$10.51g|%10.51g]%10s|%13s\n",
arr x[i], fdiffs[O][i], "--", "--");

else



printf ("%$10.51g%10.51g]%10.51g]%13s\n",
arr x[i], fdiffs[0][i], fdiffs[1][i], "--");

double prev arr y2 = arr yl[2];
arr yl[2] *= 1.8;
double** fdiffs = get fdiffs(arr y, arr xy sz);
printf ("\nKoHeuHble pPas3HOCTU C HOOBABJIEHHOM MNOTPEmHOCTBI:\n") ;
printf ("%$10s|%10s|%11s|%14s\n", "x", "y*", "Ay*", "AN2y*");
for(size t 1 = 0; 1 < arr xy sz; ++1)
{
if(arr xy sz - 1 > 2)
printf ("%$10.51g(%10.51g1%10.51g1%13.51g\n",
arr x[i], fdiffs[0][i], fdiffs[1][i], fdiffs[2]

else if(arr xy sz - 1 == 1)

printf ("%10.51g|%10.51g]%10s]%13s\n",

arr x[i], fdiffs[0][i], "--", "--");
else
printf ("%$10.51g1%10.51g(%10.51g|%13s\n",
arr x[i], fdiffs[0][i], fdiffs[1][i], "--");
}
arr y[2] = prev arr y2;

// CBomHasa Tabinuila (CpaBHEHME MHTEPIOJNSUUM M allpOKCUMALMN)
printf ("\n%25s|%4s|%21s|%20s|%11s|%11ls|%21s|%12s\n",
"MeTOH", "X", "Tquoe y"’ "HpM@H. y"’ "Ay"’ "6y"’ "3Haq.

umops", "BepHbEe UUOPH") ;

for(size t 1 = 0; 1 < 3; ++1)
{
double exact = f(calc x[i]);
double y = interp lagrange (calc x[1i], arr_x, arr_y,

arr xy sz);

double dy abs

fabs (exact - y);
double dy rel = fabs(dy abs / exact);

int sign, corr; sign corr digits(y, exact, &sign, é&corr);



n"’

printf ("$30s|%41g|%15.121£f[%15.121£[%101£f]%101f|%12d|%12d\
"MH. Jlarpanxa",
calc x[1i], exact, y, dy abs, dy rel, sign, corr);
}
for(size t 1 = 0; 1 < 3; ++1)
{
double exact = f(calc x[i]);

double y = approx result(calc x[1], approx a, approx b);

double dy abs fabs (exact - vy);

double dy rel = fabs(dy abs / exact);

int sign, corr; sign corr digits(y, exact, &sign, é&corr);
printf ("$30s|%41g|%15.121£[%15.121£[%101£]%101f|%12d|%12d\

"annp. MeT. HauMMm. KB.",

calc x[1i], exact, y, dy abs, dy rel, sign, corr);

// BHBOI KO3DOULIMEHTOB :

printf ("\n\nMuorousnen Jlarpauxa:\n");

print lagrange (arr x, arr y, arr Xy Sz);

printf ("\nKosbduumeHTn MHOTOUJIeHa HepOTOHA C Hauajga:\n");
print newton fw(fdiffs, arr x, arr y, arr Xy sz);

printf ("\nKosbduumeHTn MHOTOUJIeHa HbIOTOHA C KoHUa:\n");
print newton bw(fdiffs, arr x, arr y, arr Xy sz);

printf ("\nllpamMas B MeTOoIe JMHEMHOM annpokcumaumm:\n") ;

printf ("%$1fx + %$1f\n", approx a, approx b);



